



新征程 新使命



让高质量发展成果更多惠及广大群众

济南市章丘区第十八届人民代表大会第一次会议开幕，区长边祥为答记者问

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩

记者：章丘区作为传统的工业大区，在实施工业强区战略方面，有哪些新措施？

边祥为：章丘是有名的铁匠之乡，工业是章丘区经济发展的“压舱石”。去年的规上工业总产值达到1374.8亿元，荣获全省民营经济高质量发展先进县（市、区）。下一步，章丘区将坚持“工业强区”不动摇，不断壮大主导产业，扩大工业规模，提升工业质效，争创全省十大工业强县。

做强产业集群。突出高端装备制造和新材料产业双轮驱动，持续做大做强新医药、新信息产业，聚力打造四大产业集群。高端装备制造产业，重点加快江河绿色智能制造中心等一批重大高端项目建设，拓展千亿级先进制造业航母集群。新材料产业，依托圣泉等骨干企业，投产、达效一批高性能新材料项目，推动新材料产业向千亿级迈进。新医药产业，依托华润双鹤利民等龙头企业，推动新医药产业跨越提升；新信息产业，依托山大地纬等龙头企业，充实壮大龙山数字产业园等平台，提升新信息产业发展质效。

培育高精尖企业。加大高新技术企业培育，新增一批智能工厂、智能试点项目，加快传统产业智能化改造和数字化、节能化转型，让老树发新芽。加强政策引导和扶持，今年力争高新技术企业新增65家。

提升园区承载功能。高效利用土地空间，加快产业集聚发展，进一步完善提升开发区基础设施，持续推进济东智造新城、刁镇化工园等园区提质增效。提高服务企业效能，完善常态化、精准化服务机制，让章丘成为优质企业投资兴业的热土。

记者：“乡村振兴”是三农工作的重中之重，也一直是章丘的一面旗帜，很多工作走在了全市前列。请区长介绍下，今年将如何更好地推动乡村全面发展？

边祥为：章丘区自然禀赋优越，资源条件丰富，有近60万富硒土壤，农业基础很好。下一步，我们将深化城乡融合发展，努力在更高标准上打造乡村振兴齐鲁样板。

大力发展现代都市农业。实行最严格的耕地保护制度，坚决保持耕地面积和粮食产量稳定。加大农业招商力度，培育农业龙头企业，发展壮大伟丽种苗、东方骄子等种苗企业，打造省级现代农业产业园；加快智慧农业大葱产业园、文祖多彩农庄田园综合体，提升章丘大葱、龙山小米等“八大名品”附加值，做大做强品牌农业。

持续完善农村基础设施。实施新一轮农村人居环境综合整治，持续提升污水、供水、道路等基础设施。统筹实施美丽乡村示范村、绿化示范村等精品提升工程，健全完善农村改厕、清洁取暖



章丘风景优美，宜业宜居。

2月23日，济南市章丘区第十八届人民代表大会第一次会议开幕。区长边祥为向大会作政府工作报告。会后，边祥为接受记者专访，畅谈所肩负的使命责任和对章丘未来发展的美好愿景。



区长边祥为接受记者专访。

等长效管护机制，切实做到补短板、打基础、美环境。

创新机制促进城乡融合。着力增强农村发展动力、释放发展活力，加大农村土地综合改革力度，完善农村集体产权制度、流转交易制度，稳妥推进农村集体经营性建设用地入市。

巩固脱贫攻坚。千方百计拓展农民增收渠道，加大农民就业培育力度，吸引人才下乡创业。把农村“三变”改革作为强村富民的重要抓手，持续巩固“百企结百村”成果，不断增强乡村振兴内生动力。

记者：近年来，章丘在民生方面的投入越来越大，广大群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。请问区长，今年政府在民生改善方面还将采取哪些有力措施？

边祥为：人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。特别是，我们在广泛征求群众意见的基础上，连续三年开展“为民办实事”承诺制，纳入政府工作报告，确保及时完成各项任务，切实让发展的成果更多地惠及群众。下一步，我们将突出完成“为民办22

件实事”，加快推进落实。

加快安置房建设。安置房建设是我区投资最大、涉及群众最多、影响最为广泛的重大民生工程。目前，还有23个项目、900多万平方米的建筑正在建设。今年，将进一步加快建设步伐，完成13个项目、2.09万套安置房建设，加快推进9个项目、2.16万套安置房工程进度。

办好人民满意教育。坚持教育优先发展，着力均衡发展，加快完成一批重点教育工程。竣工东城实验学校、章丘中学初中部、杨胡小学3所学校，新建圣井、枣园、刁镇安置区等3处幼儿园。

深化健康章丘创建。围绕打造全省基层卫生健康综合试验区的目标，加快启用中医院新院区、北部医疗中心，实施区疾控中心标准化建设。统筹抓好中医药、公共卫生、疫情防控等工作，不断提升全民健康水平。加强历史遗址保护，加快城乡公共文化一体化建设，创建省级乡村文化建设样板镇村。夯实社会保障。把保就业、稳就业作为重点工作，扎实落实上级扶持政策，实现城镇就业

7000人以上。全力做好医疗保险服务、退役军人服务、困难家庭和特殊群体帮扶等工作，夯实社会保障底线。

记者：章丘区第二次党代会确立了宏伟的五年发展蓝图，非常令人振奋。今年，是新一届区政府班子的开局之年，请区长介绍下，下步区政府班子在未来五年有什么样的工作打算和举措？

边祥为：今后五年，我们将对标对表市委、市政府的工作部署，按照区第二次党代会确定的工作目标和思路，围绕全面建设社会主义现代化济东强区、当好省会创新发展龙头总目标，持之以恒实施工业强区战略和乡村振兴战略，着力创优创新生态、产业生态、市场生态、自然生态、社会生态、政治生态，努力打造省会东部科创新城、智造高地、文旅名城、生态绿城、康养福地。

坚持工业强区不动摇，在发展实体经济上实现新跨越。围绕高端装备制造、新材料、新医药、新信息四大产业，以新旧动能转换为主线，加快智能化、集群化、链条化、绿色化发展，形成优势产业集群梯队。

坚持创新驱动不动摇，在加快科技引领上实现新跨越。坚持把创新作为引领发展的第一动力，更高标准优化布局齐鲁科创大走廊、智能智造走廊。

坚持城乡融合不动摇，在推进乡村振兴上实现新跨越。积极争创全省十大现代农业强县，持续提升农村人居环境，打造乡村振兴齐鲁样板。

坚持绿色发展不动摇，在建设生态文明上实现新跨越。深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，积极落实“双碳”任务，发展绿色动能。

坚持文化自信不动摇，在做强文旅产业上实现新跨越。擦亮国家全域旅游示范区品牌，实施一批重大精品文旅项目，打造文旅产业优势集群。

坚持民生改善不动摇，在打造康养福地上实现新跨越。坚持人民至上，围绕民之所盼，加快完

成安置房建设交付，着力补齐教育、医疗、养老等事业短板，大幅提升人民生活品质。

记者：报告中特别提出了，要加快明水经济技术开发区争先进位，可以说，开发区的发展非常令人关注和期待，请区长介绍下，下一步开发区将有什么样的发展布局和举措？

边祥为：明水经济技术开发区是章丘区改革开放和经济发展的主战场，是担当“东强”使命、建设现代化济东强区的龙头和主力军。今年，我们将继续突出开发区的龙头带动作用，保持发展定力，创新工作举措，全力推进开发区做大做强。

聚力做强主责主业。坚持以项目建设、招商引资和服务企业等作为壮大开发区的主抓手，引导企业创新发展，加快提升发展能级。聚力提升园区功能。以获批沿黄重点地区合规工业园区为契机，严格落实安全、环保、用地、取水等要求，对标先进园区标准，补齐基础设施短板弱项，提升专业化园区服务管理。加快完成第二批35项区级审批权限承接，进一步释放发展活力。

聚力扩大开放合作。今年，我们将深化与青岛经济技术开发区合作，优势互补、资源共享、风险共担，打造国家级经开区合作共建示范园。以中意高端前沿产业园为载体，“走出去、请进来”双向发力，推动中欧（济南）绿色制造产业园落地，打造山东国际合作示范园区。

聚力片区协调发展。目前，我们完善了开发区三大片区的运行机制和配套制度，形成了片区联动、优势各异、错位发展的良好格局。下一步，西片区将突出产城融合发展，做好社区、产业、生态等规划布局，打造产城高质量融合的“产业社区”。东片区将优化调整产业结构，在新材料、精密成形、高端装备制造等板块做大做强。北片区突出精细化工与新材料领域，进一步完善园区规划，提升基础设施，有序推进腾笼换业，加快产业提档升级。